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Nazwa implementacji: Nauka jezyka C - petla for

Autor:

Piotr Fiorek

Opis implementacji: Poznanie innego rodzaju petli, jaka jest petla for w jezyku Python.

Petla ,for” jest ostatnia z petli dostepnych w C. Zasada jej dziatania jest taka sama, jak petli ,,while” - wykonuje blok kodu tak dtugo, jak
dtugo warunek jest prawdziwy, ale jej zapis jest troche inny, wiec jest uzywana w innych przypadkach, najczesciej do operacji na tablicach.
Petla ,for” ma nastepujaca postac:

for(wyrazenie inicjujace; warunek; wyrazenie koncowe)

instrukcjal;

instrukcjaz2;

Wszystkie trzy wyrazenia w nawiasach sg opcjonalne i niepodanie zadnego z nich (,for(;;)"”) spowoduje utworzenie petli nieskonczonej tak
samo jak instrukcja ,while(1)”. Normalnie jednak podawane sg wszystkie trzy i po kolei oznaczaja: pierwszy jest dowolna instrukcja, ktéra
zostanie wykonana tuz przed rozpoczeciem petli, najczesciej jest ona wykorzystywana do wyzerowania zmiennej, ktérej bedziemy potem
uzywac w petli. Drugi, warunek, podlega takim samym zasadom jak w petli ,while”. Ostatnie wyrazenie na jest wykonywane po kazdym cyklu
petli, czyli po wszystkich instrukcjach zawartych w bloku kodu petli.

Ze wzgledu na istnienie pierwszego i ostatniego wyrazenia petla ta jest najlepsza do tablic, gdyz w pierwszym wyrazeniu mozemy
zdefiniowad zmienng, uzywang do przemieszczania sie po tablicy, a w ostatnim zwieksza¢ wartos¢ tej zmiennej przechodzac do kolejnych
elementéw tablicy. Wykorzystajmy petle ,for” i tablice do policzenia Sredniej arytmetycznej i Sredniej wazonej pieciu elementéw:

#include <stdio.h>

int main(void)

int licznik, liczby[5], wagi[5];
int srednia, suma_wag;

for(licznik=0; licznik<5; licznik++)

al
*
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printf("Podaj %d liczbe: ", licznik);

scanf("%d", &liczby[licznik]);

for(licznik=0; licznik<5; licznik++)

printf("Podaj wage dla %d liczby: ", licznik);

scanf("%d", &wagi[licznik]);

for(licznik=srednia=0; licznik<5; licznik++)

srednia = srednia + liczby[licznik];

srednia = srednia / 5;
printf("Srednia arytmetyczna wynosi: %d\n", srednia);

for(licznik=suma wag=srednia=0; licznik<5; licznik++)

srednia = srednia + (liczby[licznik] * wagi[licznik]);

suma_wag = suma_wag + wagi[licznik];

srednia = srednia / suma_wag;
printf("Srednia wazona wynosi: %d\n", srednia);

return 0;

Dzieki takiemu zapisowi nasz kod staje sie krétszy i bardziej czytelny, bo juz na poczatku petli widaé, ktéra zmienna jest wykorzystywana jako
licznik petli i w zwigzku z tym steruje tym, co sie w petli dzieje.

Zadania:
2
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Napisz program, ktéry wypetni liste liczbami od 1 do 10, a nastepnie wyswietli co trzeci element tablicy.
Napisz program, ktéry sposréd liczb 1-100 wyswietli tylko te podzielne przez 7.
Napisz nieskonczona petle for, z ktérej wychodzi sie uzywajgc zagniezdzonego w niej wyrazenia if i instrukcji break.

* Napisz petle for, ktéra zmiennej przypisuje wartosci od 1 do 100 i uzywajac wyrazenia if i instrukcji continue na ekranie
wyswietli tylko cyfry nieparzyste.
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